
l M.L.DAHANUKAR COLLdGE COMMERCE
EXTERNAL EXAMINATION _ OCTOBERZZ

S. Y.B. COM (FINANCIAL IvIARKETS)'
SEMESTER- IIF

SUBJECT : Debt Market I
Date: 6e October,2022 Time : 8:00 am to 10:30 am

Match the Colufllns 8 out 0f 10
DFHI a) Right of bond investor to withdraw
Price based auction b) Bulldog bonds
PSU bonds c) Rate of liquidity withdrawal
Reverse Repo d) High Investment Grades
Foreign currency bonds e) short-term corporate debenture

Putable bond f) surrogates for sovereign paper

Mortgage Bonds g) Real Assets

AA rated Bond h) H. R. Khan Comelittee Report

Commercial paper i) Primary Dealer
Partial Credit Enhancement (PCE) j) Descending order

Q18) True or False (any 7 out 0f 10)
1. Yield curve is called as "term structure of b-ond rating".
2. Credit rating is an analysis of the credit risks associated with a financi'al instrument or a

financial entity.
3. Junk bonds are issued by companies that are financially not very stable.
4. The Primary Dealer has to achieve a minimum success ratio of 90% for both

govemment securities and Treasury Bills.
5. A yield-based auction is generally conducted rvhen a new Government security is issued.
6. Bond which contains a clause that it shall not be paid back called a perpetual debenture.
7. Rupee denominated overseas bonds are called as Masala Bonds.
8.. Provident Funds (PFs) are market intermediaries appointed by RBI who underwrite and

make market in govemment securities.
g. If a bond's coupon rate is less than its Current Yield & YTM, then the bond is selling at

a discount.
10. Sovereign Rating includes rating a country as to its creditworthiness, probability to risk

etc,

Q2 A What are the different types of nerv debt instruments?

Q2 B Explain about the various participants of debt market in India.
OR

Q2 P Explain different post-reform scenarios of G sec market in India.

Q2 Q Elaborate Yield based auction in detail with example.

Q3A
Q3B

Q3P

Q3Q

What are the firnctions of CCIL?
Explain the advantages of credit rating to corporate borrowers.

List down major recorrmendations 
"f 

P-tif?l"r*ittee report ,z{Olfor the development
of secondar,v debt market in India^.
Describe the concept of Yield to Maturity (YTM).

Marks:75

8 marks

7 marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks

7 Marks
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,qO O Rs.100 par value bond bearing coupon rate of l2ohperannum for 5 years available at
hurdle rate of l4Yo per annum. Calculate fair value of the bond.

Q4 B AuL{ bond has face value worth Rs.l00 and coupon rate oflered is 8% per annum. If
bond will expire in 4 years and purchase price is Rs.90q'then estimate the YTM ofthe
bond' 

oR
Q4 P Rs.5000 par value bond bearing coupon rate of 4o/o per annum for 2 years available at

discount rate of 8Yo per annum. Calculate present value of the bond if the interest is paid
twice in a year.

Q4 Q Government bond has face value worth Rs.l000 and coupon rate offered is 14% per
annum. If bond will expire in 6 years and purchase price is inTYo premium, then

estimate the YTM of the bond.

Q5 A Explain the importance of Government security in Indian debt market.

Q5 B What are the disadvantages of credit rating?

Write Short Notes on (any 3) 
oR

PDAI
Uniform price auction
Humped yield curve
Credit rating agencies in India
LAF

ffi:'"

4c
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7 Marks

8 Marks
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M.L.DAHANUKAR COLLEGE COMMERCE
EXTERNAL EXAMINATION - OCTOBER 22

S.Y.B.COM (T',INANCTAL ll4ARr(ETS)
SEMESTER- III

SIIBJECT : EQUITY MARKET I
Date: ?e Octobe4}D22Time : 8:DD am to 1D:30 am

Q1A.) Multiple Choice Questions (any 8 out 0f l0)
1. Merits of IPO's are

(i) Loss of Control (ii) Loss of Privacy (iii) Excess capital (iv) Noneof these

2. A ..........is atype of negotiable (transferable) financial security that is traded*on-a
local stock exchange but represents a foreign security
(i) Depository receipts (ii)Bonds (iii) Debentures (iv) commodities
IPO stands for
(i) Initial Public Offering (ii) Initial Partnership offering (iii) Initial people offering
(iv) India Public offer
Which of these is not a product of Secondary market?
(i) Stocks (ii) IPO (iii) Bonds (iv) Debentures

An ..... .. Investor is the first investor in any round that provides subsequent
investors a degree ofconfidence.
(i) Retail (ii) HNI (iii) Anchor (iv) None of these

is that market in which the buying and selling of the previously
issued securities is done.
(i) Primary (ii) secondary (iii)'Wholesale market (iv) None of these 

'

Maximum lirnit of price band for IPO
(i)20% (iD 10% (iii) 1s% (iv) s0%

A Green Shoe option means
(i) an option of allocating shares in over subscription (ii) an option of allocating
shares in under subscription (iii) Buyback of shares (iv) None of these
Stock Split of I for 2 Means
(i) Change of Face value from 1,0 to 5 (ii) Change of Face value from l0 to 2 (iii)
change of Face value from 10 to 6 (iv) change of Face value from 10 to 3
OTC is market of
(i) Dealers Market (ii) Stock Exchange (iii)Individuals (iv)None of these

QlB) Tnre or False (any 7 out 0f 10) 7 marks
1. ADR's are listed on NSE.
2. Authorized capital is inore,tiian subscribed capital
3. IPO is a second4ry market product
4. Loss of control is a drawback of IPO.
5. Register is reponsiHe for green shoe option in IPO.
6. Sensex has 30 stocks
7. OTC Market does not have physical locations
8.. Shares that tend to rernain stable under diffrcult economic conditions are known as

defensive shares.
9. Bear market means stock prices.are increasing.
10. Stock split decrease the face value of stock.

Marks:75

8 marks

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.
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[1;Y
21\Q2 A What are shares and share capital? What are the types of shares Capital?

Q2 B what is capital market? what is the role of capital market?

Q2 P Difference between ADR, GDR *a fOflR r ,
Q2 Q Difference between Sweat Equity and ESOp,s.

9i 1 what is primary market? what are the features of primary market?
Q3 B What are ESOps and Sweat Equity?

Q3 P What is Stock Exchange? wrryare the r?[ *u firnctions of stock exchange?
Q3 Q what is stock market index? what are benefits of index?

Q4 A Explain Book Building process with example
Q4 B What is an IPO? What are the advantages and disadvantages of an IpO?

OR
Q4 P Find out the value of Stock index and Free Float Mark et Capitalization using data

below:
Base Value of Sensex: 100,
Base Market Capitalization of Sensex: 1000,00
Current Market Capitalization of Sensex: 4, 2000,000
Floating Factor: 0.75

Q4 Q Explain the role of Lead Manager and underwriter in Ipo process

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks

7 Marks

8 Marks

7 Marks

15 Marks

Q5A

Q5B

Explain the process of Stock Trading?

What are the different Domestic and Intematio.rul ,o*.es of funds for IndianCompanies? .

OR
Write Short Notes On ( any 3)
Private Placement
Green Shoe option
Red herring prospectus
NEAT and BOLT system
IPO Grading
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M.L.DAI{ANUKAR COLLEGE COMMERCE
EXTERNAL EXAMINATION.-. OCTOBER 22

S.Y.B.COM (FTNANCTAL MARKETS)
SEMESTER- III

SUBJECT :Copputer Skill II
Date: 13ft October,2A22 Time : 8:00 am to 10:30 am
Multiple Choice Questions (any 8 out 0f 10)

banking called as online banking.
1. E-banking 2. CoreBanking 3. Banking 4. None of above

makes filtering data in pivot table even easier.
1. Slicers 2. Filter 3. Setting 4. Change data

If user wants use pivot chart then click the _ tab.
1. Design 2. References 3. View 4. Insert

formatting allows you to automatically apply formatting such as
colors, icons and other.
1. Conditional 2. Pattern 3. Cell 4. None of above

- 

sign is used in the beginning of excel formulas.
l.* 2.: 3.- 4.+
A database consists of the following elements.
1. Tables 2. Columns 3. Rows 4. All of above
In Hierarchical database model, at the topof hierarchy; there is only.one entifv.

1. Root 2. Super Parent 3. Parent 4. Child
term refers to practices, strategy and technologies that company uses to

manage customer and it's record.
1. CRM 2. ERP 3. SCM 4. MIS
PIN means

t"*rrrr"g Number 2. Personal Identification Number
Instalment Number 4. Personal Internet Number
term of RDBMS is associated between several entities.

1. Relationship 2. Data 3. tJser. 4. Colurnn

True or False (any 7 out 0f 10)
Excel Tables can improve the look and feel of your workbook.
Pivot Table can help make your worksheets more manageable by summaizing
data.
Pivot charts are not expected to display data from pivot table.
There are 3 types of cell reference availabie in excel.
Database organises the data in systematic way io access and to manipulate.
In flat file database all information is stored in a plain text file.
In RDBMS, the data in different tables is mapped with relations.
ERP system never supports integration of business activity and does not allow to
flow information seamlessly throughout the rest of the company.
ATM means Automatic Teller Machine.
Tables are not data structures, holding the contenis ofthe database.

Marks:75

8 marks

7 marks

Q1A)
1.

2.

a
J.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

QiB)
1.

Z.

J.

4.

5.

6.

7.

8..
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10.
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3. Personal
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Q2A

Q2B

Q2P
Q2Q

Q3A
Q3B

Q3P

Q3Q

Q4A
Q4B

Q4P
Q4Q

Q5A
Q5B

Explain folrowing Excer Formulas with suitabre examprel.Sum 2.Datevalue 3.Mid 4.It
Write a short note on pivot Table r F

OR
Discuss Slicer Concept with suitable example.
Explain following concept with proper steps and example.1. Relative cell refeience

What is Database ? Explain with one example.
Write a short note on FIat file D'atabase model.

OR
Explain Following concept with Example.

1. Super Key
2. Candidate Key

create a Database for Bank entity with suitabre tabres and rerationship.

Write a short note on ERp.
Discuss the Concept of SCM.

OR
Explain importance of CRM in Business activity.
Discuss SFA concept with suitable Example.

lxplain popular services covered under E_bankiqg.
Explain Advantages of E-banking.

Write Short Notes on ( any 3) 
oR

ATM 
/s vu \ ouJ J)

Smart Card
Credit Card (diagram)
Advantages of Core banking Solution
Types ofECS

8 Marks

7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks

7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks
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M.L.DAHANUKAR COLLEGE COMMERCE
EXTERNAL EXAMINATION _ OCTOBER 22

S.Y.B.COM (Financial Markets)
SEMESTER- III

SUBJECT : MANAGEMENT ACCOTINTING
Date: 1Oft October,2022 Time : biOO am to 10:30 am

QlA) Multiple Choice Questions (any 8 out 0f 10)
1. Management Accounting deals with accounting for (a) management reporting (b)

Govt. reporting (c) ROC reporting (d) MCA reporting.
2. The abbreviation CFO stands for (a) Chief Fraud Officer (b) Chief Financial Officer (c)

Chief Funding Officer (d) Chief Follow-up off"...
3. Quick ratio states the ability of the company 1o pay off_ (a) its short term obligations

(b) its short term obligations quickly (c) its long term obligations (d) its debt related-to
expansion

4. If the Debtors turnover ratio is 3.47 times, then the Debtors collection period will be
(a) 501 days (b) 100 days (c)105 days (d) 1 month
If the Creditors turnover ratio is 4.48 times, then the Creditor credit period will be

Marks:7j

8 marks

5.

6.

7.

8.

(a)
501 days (b) 100 days (c)81 days (d) 1 month
If the Gross Profit is Rs.25,000 and Net Sales is Rs.'5,00,000, then the Gross profit Ratio will
be __ (a) 5 times (b) 5:1 (c) Rs.5 (d) 5%
If the Profit for Year I is Rs.50000 and Profit for Year 2 is Rs.90000,then the comparative
profit has gone up by_ % (a) S0% (b) 55.5s% (c) 180% (d) -80%

If Operating Profit for Year 1 is Rs.1000 , Operating Profit for Year 2 is Rs. 1400 and
operating Profit for Year 3 is Rs. 1800 then, the Trend yo will look like 100%
,-%r-%
(a)240,280 (b) 140, 180 (c) 340,3S0 (d) -140, -180
If Sales is Rs.40,000 and Material Cost is Rs,15,000 , then the Common size %o for Material
Cost will be_Yo
(a) 37 .50% (b) ss.55% (c) 180% (d) -37 .s0%
Out the options given, which ones are the types of Working Capital
(a) Gross working capital (b) Net working capital (c) Seasonal working capital (d) All of
these

Q1B) True or False (any 7 out 0f 10) 7 marks
1. Dividend is appropriation out of Profit.
2. Debt Equity ratio is the proportion of debt & equity- in the capital strubture.
3. Common size analysis checks the Trend of financial data.
4. Ratio analysis is a relation between two figures calculated for meaningful comparison.
5. Absolutely quick ratio assesses the ability of the company to pay off its current liabilities

rvith Cash & Bank.
6. Management accounting deals'r.vith managin-g the accounts and financial accounting deals

with financing the accounts.
7. If Current Assets are Rs.4Q000 & Current Liabilities are Rs.20,000 , then the Current ratio is

2:'j.
8. If Own Funds are Rs.10,09000/- & Borrowed Funds are Rs. 8,00,000/- then Capital

Employed is Rs. 2,00,000/-

9. Working Capital deals with ability of the company to generate funds for business expansion
10. Cash flow statement deals with rnovement of cash in the business.'

9.

10.

4-.
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Q2 
3:ffi:*iftl.:tr:3ff1 in vertical format and prepare common size Balance sheet. (No 15 lv{arks

h,2022

Q2

Liatrilities
on JIs

Rs. Assets
l2%o Preference Share Canitr'l Rs.

1,20.000 Goodwill 30,500Equrty Share Capital 1,30,000 Land & Buildino 85,000Keserves & Srrrnhrs 64,000
10% Debentures

rjarfi 6a Machinerv 1,20,000
50,000 lnvestments 60,000
30,000 Iihort I'erm Investrnenfs 75,900lJrlls Payable 60,500 Uebtors 50,000Uutstanding Expenses 23.000

30,000
Uash & Bank 26,200

4,77,50A 4,77,500
OR

Yff:X}"""ii:r.*Lt_:l!g lur,lorgil Jlo,, as management accountant and askedils asKeyou to comment on the financial treatttrtrur::"*p*y-u*"a on the available data. The

t:*:*ll,'"""T;::*:T:l:.f:.?:::::lr"*:Jilir;;;,i#;;";o*.u
.i.r r,.."rtr,iiirr""

2022 (Rs.) 2021 (Rs.)
70,00,000 50,00,000
37,50,000 J5,00,000

l.Lgqs Operating Expenses --- 
.

rt p"

I t 
"-sr:]$on-Op

4.dd_: Non-Operating nffi
P.or'it

D- G+ D^tr^-^ T---

32,50,000 25,00,000
7,50,000 8,00,000

25,00,000 17,00,000
7,00,000 5,00,000
5,00,000 3,00,000

23,00,000 15,00,000
9,00,000 8,00,000

r rvtlt r-rgIUIc; I ax I

T ooo. 'T'^-. /Arrr 14,00,000 7,00,000!wo.. la,rwJvTo r 4,20,000 2,10,000
9,90,000 490,000

D 2,40,000 1,20,000;u.E4fnlnqs
7,40,000 3,70,000

company.

15 Marks

15 Marks
Q3

Following are the P&L account and Balance sheet of sanskar Limited, convert thesestatements into verticar format and calcurate foilowing,*io*a) Stock Turnover Ratio
b) creditors Tumover Ratio (assume ail.purchases as credit purchases)
:l Price Earning Ratio, current Market p.i." ir n, .lzi'p"rEquity share.d) Current Ratio

rad Egqt & Loss Account
Particulars Rs. Particulars Rs.

To Opening Stock 25,000 By Sales 1,00.000
To Purchases 80.000 By Closing Stock 25,000
To Gross Profit 20,000

L,25,00a 1,25,000
To Admin Expenses 6.000 By Gross Profit 20;000
& l&D Expenses 3,000
To Interest 2,000
To Net Profit 9,000

20,000 20,000

l,
1I.

,
3.



l 0 Credit available from suppliers is 4 weeks bvt2}Yoof the creditors are paid 4 weeks
in advance.

Q4

Bank Balance is to be
Particulars Rs. Per unit

Raw Materials 90
'Wages 40
Factory Overheads 30
Admin Overheads 40
S&D Overheads 10
Total Cost 2t0
Profit 40
Selling Price 250

maiqtained at Rs.60,000.

Prepare a Cash flow statement rurder indirect
2002.

OR
method for the year ended 3lst December, 15 Marks

Bal?nce sheet as on 31st December

Liabilities 2001
(Rs.)

2002
(Rs.) Assets 2001

(Rs.)
2002
tRs.)

Equity Share
Capital 1,50,000 2,50.000 Goodwill 55,000 45,000

General Reserve 30,000 Land and Buildins 80.000 90.000
Profit & Loss
Account 29.000 Plant & Machinery 40,000 1,00.000

Debentures 1,00.000 Stock 42.00a 53,000

Sundry Creditors 57,000 46,000 Debtors 90.000 98,000

Bills Payable 30,000 6,000 Bills Receivables 8,000 12.000

Provision for Tax 25,000 Prepaid Expenses 6,000 4,000

Proposed Dividend 20,000 Cash in hand io.ooo 4,000
Profit & Loss
Account 6,000

3,37,000 4,06,000. 337,000 4,06.000
Additional Information :

a) During the year 2002, Depreciation of Rs.8,000 and Rs.10,000 have been charged on
Land and Building and plant & Machinery respectivefy.

b) An interim dividend of Rs.7,500 was paid duii;'g thd year 2002.
c) During the year 2A02, Machinery having a book valui of Rs.8,000 was sold for

Rs.7,000

Q5 A Explain the functions of ManagementAccountant.
Q5 B Explain the various modes of expression in ratio analysis, give examples for each mode of

expression

8 Marks
7 Marks
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l OR
Q5 Write Short Notes Oo ( any 3)

15 Mark' I Debt Service Coverage Rati;
2 Quick Ratio
3 Debt Equity Ratio

ra 14 Trend Analysis
5 WorkingCapital

I
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M.L.DAHAI\ruKAR COLLEGE COMMERCE Marks:75
EXTERNAL EXAMINATION - OCTOBER 22

s.Y.B. C OM' (FTNANCTAL MARKETS).
SEMESTER- III

SUBJECT : BUSINESSLAW
Date: 11ft October,2\2T Time : 8:00 am to 10:30 am

QlA) True or False (aoy 8 out 0f 10) g marks1. An Agreement enforceable by Law is Contract.
2. When Consideration is not involved in Bailment it is called Non Gratituous

Bailment.
3. Cheque is type of Bills of Exchange.
4. Sale is Executed Contract.
5. Consideration means Something in return.
6. Consideration must move at the desire of the promisee.
7. Indemnity can be conditional.
8. Wagering is Voidable contract.
9. Breach of Contract is of 2 types.
10. Property under sale of Goods means Goods.

QlB) Match the Columns (any 7 out 0f 10) 7 marks
AB

1. Coercion a. voluntary transfer of goods
2. Mistake b. two people agree on same thing in same sense
3. Guarantee c. movable
4. Agency d. physical pressure
5. Minor's Agreement e. unilateral and bilateral
6- Bills of Exchange f. surety, principal debtor, creditor
l. Dishonour of cheque g. relationship between agent and principal
8.. Goods h. void-ab-initio
9. Consent i. upto 2 years of imprisonment
10. Delivery j. unconditional order

Q2 A Define Contract. What are the Characteristics of Contruct? g Marks
Q2 B Explain Parties Competent to Contract under Indian Contract Act.' 7 Marks

OR
Q2 P Define Coercion and what are the characteristics of Coercion. 8 Marks
Q2 Q Explain Void agreements under Indian Contract Act. 7 Marks

Q3 A Define Cheque and what are the characteristics of Cheque. 8 Marks
Q3 B What is Negotiable Instrument and what are the characteristics of NI. 7 Marks

OR
Q3 P Explain rights of Surety. 8 Marks
Q3 Q Distinguish between Indernnity and Guarantee. 7 Marks

Q4 A Define Condition under Sale of Goods Act and what are the types of Implied 8 Mmks
Condition ?

Q4 B Explain Rule of Transfer of Property under Sale 6f Goods Act 1930. 7 Marks
OR

Q4 P Distinguish betrveen Sale and Agreement to Sell. 15 Mars



Q5 A Define p{:rr"iry gd explain characterisrics of Indemnity' 
Q5 B Define Bailmenr wnatJe tne different types of Ba,rnent.

Q5 Write Short Notes On ( any 3) 
oR

I Proposal
2 Auction Sale
3 pledge

4 Mistake
5 promissory Note

8 Marks
7 Marks

15 Marks

.;
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M.L.DAIIANUKAR COLLEGE COMMERCE
EXTERNAL EXAMINATION _ OCTOBER 22

S.Y.B.COM (FrNArlCrAL MARKETS)
SEMESTER. III

SI]BJECT : PORTFOLIO MANAGEMENT
Date: 12tr October,2022 Time : 8:00 am to 10:30 am

Q.l-A) Multiple Choice Questions (any 8 out of 10)

1. Portfolio meax determining the actual composiiion ofportfolio.
i) Management ii) construction iii) Performance iv) Evaluation

2. Lower the age higher is the _.
i) Risk avoidance ii) Risk rolerance iii) Risk neutal iv) No risk capacity

3. The is a relationship explaining how assets should be priced in the
capital market.
i) Capital Assets Pricing ii) Capital Market line iii) Security Market Line iv) Arbitrage
pricing theory

4. Calculate Jensen meastlre where RF8% ; Beta 1.25 ; Rm : ll Yo and Actual Returns: 13 o/o

i) L.sO % ii) 1.30 % iil) 1.20,% iv) t.Z5%

is a method to calculate the rate of return of a portfolio.
i) Holding period retum ii) MWRR iii) Treynor's iv) time -weighted rate of return

6. An activity involving high risk taken to achieve high capital gains in short duration is
knolvn as

i) Investment ii) Dealing iii) Speculation iv) Gambling

7. Treynor measures consider
i) systematic risk and beta ii) unsystematic risk and beta iii) systematic risk
iv) unsystematic risk

8. Purchase price: 1@; Selling price:150; Dividend:20 Calculate Holding period
Return.
i) s0 % iD 60 % iii) 66 % iyl ?o%

9. An aggressive corrunon stock would have a beta
i) greater than one ii) equal to zero iii) equal to one iv) less than one.

10. Construction of extra floorsto factory building is an example oi
investmelt
i) Economic ii) Groirp iii) Financial iv) Social

( o8)

5.



Q.1-B) True or False (any g out of 10)

I H;:*t 
statistical risk measure in porrfolio construction to find an optimum mix of 

( o+)

: *J:,11i1] 
-**tt is responsible for designipg customized investment sorutions for

: i:#iffiif}t?;:'.[ytt"s 
does not invorve transaction costs such as

4' The totar return on a portforio incrudes onry risk free return.: Speculation carrieshugerisL
6' variance is the measurement of the .r1.uo between numbers in a data set.7 ' 

l#l"r 
srandard aeviatio, mears a higher rirk ;Jilefore a higher possibre

: &ft"*T:[Hff: ,:T:'fl:: ll'risk return space that extends rrom the
e . portfol 

i o ..ri ri o, ;n* rr., .r,* gr";'trJTffitffi J ll3l.l;,, *.10. Higher beta leads to zerorotutitity.-

Q'2-A ) what is Imm,nization Portfolio Management Strategy ? Exprain its features.Q'2-B) what is diversificati"ti e--oi"in reduction or.irtlt rough diversification.

9'z-pl what is formura pran ? Discuss 
"o:r8}r_and disadvantages'of formula pran.Q'2-e Distinguish between s;;;;;;; risk and unsystematic risk.

Q.3-A) What is portfolio ManagementZ Expiain its phases.Q.3-B) What are the various ryi.. oi.irf..Z

c08)
col)

co8)
LD+)

(o8) :

fl,

c D+)
9:-llwr'.t is porrfolio rebarancing? How dl., rebalance yourporrfolio?Q'3-QDifference between Active Jnd passiv" po.trorio tul*ur"-.nt strategy . c-os)

Lol)
$;1,tlY#H1,:#l#il:::#::::"" ro,owing rerurns ror the rast nve years. , t

;#::::'J::ffitr:"Tiffi'*::Ii::ldwiation orMr Akash's Mutuar Fund Did he do

OR

:t'
l.

->oor\ku[a
I4r.,a*ash
Sensex nytj

2003-a4 2004-05 2006-07 2007-086% 48o/" 2009-10 -
-15% 7%12% 11%4U"/o -6% 20yo 3%



Q.4-B) Compare the following portfolio according to Jensen's Measures of portfolio 
0 g;

evaluation and rank them.

Portfolio Returns on Portfolio Beta Risk Free Rate of
Return

1 t5% 1.5 7%
2 L2% 0.9 7%
J ta% 1.2 7%
Market Index t2% 1.0 7%

Q.5-A) Explain methods of calculatiqg rate of return on investrnent. C S)
Q.5-B) What is The EfFrcient Market Hypothesis I T\eory? Explain three form of EMH. C+)

OR

Q.5) Write Short Notes On ( any 3) 
( r_s)-_/

1. Active Portfolio Managernent Strategy.
2. Rupee Cost averaging
3.Reducution of Risk through Diversification.
4.Advantages of Portfolio Management.
5.Time weighted rate of return.



M.L.DAHANUKAR COLLEGE COMMERCE
EXTERNAL EXAMINATION _ OCTOBER22

S.Y.B.COM (FTNANCTAL MARKETS)
SEMESTER- III

SUBJECT : FOLINDATION COURSE.Iil _ MONEY MARKET
Date: 8th October,2022 Time : 8:00 am to 10:30 am

QIA) Multiple Choice Questions (any 8 out of 10)
1. are the intermediaries arranging and providing funds to the markets.

Marks:75

8 marks

7 marks

2. Tenure of transaction in Notice Monev Market is

(a) Financial lnstitutions
(c) Financial Services

(a) 1 day
(c) 14 days to 1 year

(b) Financial Market
. (d) Central Government

(b) 2to 14 days
(d) 1-3years

(b) Sell
(d) Buyback

(b) Monetary Policy
(d) Foreign Exchange Rate

J.

4.

5.

(a)
(c)

RBI

SBI
RBI

is at the apex in the structure of money market.
(b) Central Government
(d) World Bank

securities to contract liquidity of Banks.

changes in _, changes the rate of commercial papers and certificate
Deposits.

(a) Purchase
(c) Settles

(a) Fiscal Policy
(c) Interest Rate

6. Discounting of Money Market Instruments is the aim of
(a) Development Bank

(c) EXIM Bank
is a repurchase agreement

(b)

(d)

Discount and Finance House of
India
Investment Bank

7.

8.

9.

(a)
(c)

Treasury Bill
Commercial Paper

is the wholesale market

(b) Cerlificate of Deposit
(d) REPO

for short term debt instruments

O) Mobile Market
(d) Telephone Market

is made in multiple of
(b) n 1,00,000
(d) t] 50,000

(a) Money Market (b) Capital Market
(c) Commodity Market (d) Foreign Exchange Market

Over the counter market is also known as

i0.

(a) Online Market
(c) Live Market

Investment in Certificate of Deposit
(a) n 10,000
(c) ! 5,00,000

QlB) True or False (any 7 out of 10)
1. Money Market is in significant in India.
2. Marketable assets are easily transferable from one person to another.
3. NBFC's are not regulated by RBI
4. Subsidiary General Ledger is maintained with NSDL.
5. RBI was nationalised in 1948
6. Foreign Exchange Dealers Association of India is set up in 1988.
7. Under NDS-OM, if time is not selected, order remains valid for lifetime.
8. A bill accompanied with proper documents is said to be clean bill.
9. All Money Market instrument are traded at a uniform rate.
10. Custodian has a custody of money of investors investing in Mutual Fund

L



Q2A
Q2B

Q2P

Q2Q

Q3A
Q3B

Q3P
Q3Q

Q4A
Q4B

Q4P

Q4Q

Q5A
Q5B

Qs
1

2

J

4
5

What are the features of Money Market?
What are the objectives of DFHI?

OR
Explain the regulatory powers of RBI in controlling and developing money
market.
What is the characteristic of developed money ma?ket?

What are the advantages & disadvantages of Treasury Bills?
Elaborate the functions of FEDAI.

OR
What are the benefits & limitations of Call Money?
Elaborate the benefits of Commercial Bill.

What are the advantages & disadvantages of Commercial papers?
what are the characteristics of Fromissory Notes? Also state its ad;rantages.

OR
What are the measures implemented by SEBI in regulating Money Market Mutual
Fund?
Explain the regulatory framework of Money Market Mutual Fund.

What are the deficiencies in Money Market?
What are the recent development in Money Market?

OR
Write Short Notes On ( any 3)
Chits and Nidhis
FIMMDA
Bankers Acceptance
Cash Management Bills
Cerlificate of Deposit

8 Marks
7 Marks

8 Marks

7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks
7 Marks

8 Marks

7 Marks

8 Marks
7 Marks

15 Marks
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